66 □本报综合报道

昨天下午,上海市十五届人大二次会议闭幕后,市政府在世博中心举行记者招待会。上海市市长应勇与中外记者见 面,并回答中外媒体的提问。 "

上海市人民政府昨举行记者招待会

# 营商环境没有最好只有更好

(上接 A2)

#### 上海已研究制定新一轮优 化营商环境实施计划

解放日报·上观新闻: 去年世界银 行公布了营商环境报告,中国总体的排 名大幅上升, 世行报告把上海和北京作 为两个样本城市,上海占了55%,在其中的贡献可谓不少。但在"两会"上也 听到一些企业反映,他们还遇到一些困 难,在感受度方面有一些新期盼。请问 今年上海在进一步改善营商环境方面有 哪些具体措施, 如何不断提升企业用户 的感受度?

**应重**. 营商环境是一个城市的重要 的软实力和核心竞争力。习近平总书记 明确要求上海等城市加快打造国际一流 营商环境。去年,我们着重对标世界银 行营商环境评估报告的十大指标, 制定 --系列行动方案,推出了 56 项改革 举措,并狠抓落实,效果明显,也助力 我国在世界银行营商环境报告中的排名 大幅跃升, 从原来的 78 位跃升到第 46

营商环境没有最好,只有更好!上 海的营商环境仍然有较大的提升空间。 比如, 在世界不同经济体中, 我们营商 环境的总排名是第46位,但办理施工 许可仍排在第121位。最近,我们已经 研究制定了新一轮优化营商环境的实施 计划,提出了25项年度工作任务。总 的来说,就是要对标最高标准、最高水 平,针对营商环境中的短板弱项,认真 借鉴国际先进理念和最佳实践, 既对标 世行的评估指标,又不局限于世行的评 估指标, 在更大范围、更宽领域、以更 大力度持续优化营商环境, 让企业办事 更加便利,成本更少,让企业有更多的 感受度和获得感。

#### 国家发改委正牵头编制长 三角一体化发展规划纲要

中央广播电视总台: 长三角一体化 的进展大家都很关注, 听说正在考虑建 设一体化发展的示范区、请问示范区设 在哪些地方,有什么特色?

应勇:长三角地区是我国经济最发 达的地区之一,以全国 1/26 的土地面 积,产生了近1/4的国内生产总值、近 1/3 的税收收入。习近平总书记一直高 度重视长三角地区一体化发展。去年, 习近平总书记明确要求,上海要进一步 发挥龙头带动作用, 苏浙皖各扬所长, 使长三角地区实现更高质量的一体化发 展,并将长江三角洲区域一体化发展上 升为国家战略,这对上海和整个长三角 地区乃至长江流域都是一个重大的发展

关于"长三角一体化发展示范区 确有这个考虑。目前, 国家发改委正在 牵头编制长三角一体化发展规划纲要, 将对长三角一体化发展示范区作进一步 明确。希望这个示范区成为践行新发展 理念的示范区,促进区域协同发展的示 范区, 联动强化生态环境保护的示范 区,推动各项改革措施集中落地、率先 突破、系统集成的示范区。

## 逐步实现企业市民到政府 办事像"网购"一样方便

上海人民广播电台: 在方便企业和 居民办事等方面,全国各地都在探索。 上海在全国率先推出"一网通办",目



记者招待会现场,媒体记者各显神诵

前的成效怎么样? 今年还会有哪些新的

措施?

"一网通办"是深化政府 应勇: 放管服"改革,优化政务服务的一项 "一网通办"就 重要载体。通俗地讲, 是要努力实现面向企业和市民的所有政 务服务事项"进一网、能通办"。去年, 上海在全国率先推进这项工作, 通办"的制度架构及运行体制机制已基 本建立,组建了大数据中心,开通了 网通办"的总门户、总客服,基本形成了 公共数据汇聚、互联、共享机制,初步实 现了公共数据从以部门管理为中心向以 用户服务为中心转变。共有1274项事项 实现网上办理,90%的事项实现了"只跑 一次、一次办成",99%的民生服务事项 实现了全市通办,效果明显。

前一阶段推出的举措今年都要深 有效地推进,同时还要进一步加强 对公共数据整合共享力度, 政府部门的 信息系统要加快迁移上云,全市公共数 据要进行集中统一管理。今年, 市政府 还将制定公共数据的开放管理规定,这 既是集中管理的需要, 也是用好公共数 据,推动数字经济发展的需要。今年还 要以高效办成一件事为目标,系统重构 政府部门内部业务流程,重构跨部门、跨 层级、跨区域协同办事流程,有些甚至是 革命性再造。实现网上行政审批事项,办 理时限再减少一半、提交材料再减少一 半。经过努力,要逐步实现,企业市民到 政府办事像"网购"一样方便。

### 哪怕政府过"紧日子"也要 给企业减税降费

澎湃新闻:去年上海出台了一批为 企业减负的政策, 涉及税收、行政事业 收费、融资成本等, 受到了企业, 尤其 是中小企业的欢迎、请问今年会继续推 出哪些政策为企业减负?

应勇:有效降低企业成本负担,对 激发市场活力,提高企业的竞争力至关 重要。上海根据国家部署和要求,近五 年来加大了减税降费力度。2012-2017 年,上海在全国率先开展"营改增"试 点, 五年间累计为企业减税 3248 亿元; 2016-2017年,累计为企业降费 319亿 元。2018年,又为企业新增减税降费超 过500亿元。今年,政府工作报告已经 明确,将实施更大规模减税、更加明显 降费举措,还包括进一步降低社保费 率,稳定社保缴费方式,降低企业制度 性交易成本。政府对今年地方一般公共 预算收入的预期目标调低至增长5%,

就考虑到对企业减税降费这一重要因 素。同时还明确, 今年政府部门的一般 性支出一律压减 5%以上。哪怕政府过 "紧日子",也要给企业减税降费,为企 业营造更好的发展环境,进一步减轻负 担,激发微观主体活力,增强社会创造 力,推动上海经济更好更快发展。

#### 既要千方百计增加就业也 要援企稳岗努力稳定就业

新民晚报全媒体,就业是市民关注 的民生之本, 去年上海发布了新一轮鼓 励创业带动就业的专项行动计划,请问 实施的效果怎么样? 另外新的一年还将 推出哪些举措促进就业?

应勇:就业是最大的民生,任何时 候都要把就业放在优先位置。这些年, 上海的就业形势总体保持稳定,2018年 上海平均每个工作日新注册企业 1318 家,增长11.8%。去年新增就业岗位 58.2万个,超额完成了年初提出新增50 万个就业岗位的目标。

今年新增就业岗位的目标与去年— 致,保持在50万个,要力争完成得更 好。城镇调查失业率和登记失业率都稳 定在 4.3%左右。实现这一目标需要付出 更大的努力。今年市"两会"前,市政 府已经出台了一揽子促进就业政策,要 继续狠抓落实。既要千方百计增加就 业,同时又要采取一系列援企稳岗的政 策措施,多措并举稳定就业,把这件民 生大事做好。

### 今年计划新增租赁房源10 万套努力保持租金稳定

界面: 上海一直强调要建设租购并 举的住房制度,加强租赁房建设,能否 介绍一下今年上海将如何推进这项工

应勇:解决上海的住房问题,关键 是加快建立租购并举的住房制度。就政 策而言,要聚焦两类重点人群:一类是 户籍人口中的住房困难群众,特别是中 低收入的住房困难群众, 政府要加强住 房保障力度,加快推进旧区改造,对符 合廉租房条件的群众,要做到应保尽 保;另一类是常年居住生活在上海,对 上海发展作出贡献的非沪籍常住人口, 尤其是各类青年人才。解决这一部分群体的住房问题,在严格限购和租赁住房 存在短板的情况下,要更加重视。

正是着眼于加快构建租购并举的住 房制度,补上租赁住房这一短板,上海 近年来加强租赁房建设力度。2018年, 上海共推出租赁房建设用地 68 幅,面 积近200公顷。2018年新建和转化租赁 房源 21.2 万套,新增代理经租房源 14.6 万套。今年还要继续加快租赁房建设, 计划新建和转化租赁房源 10 万套,新 增代理经租房源9万套。同时,还要努 力保持租金的总体稳定,落实公共服务 政策,加快构建租赁住房体系,促进租 四并举住房制度的建设。

#### 上海今年要推动空气质 量、水质明显进步

经济日报: 近几年上海苏州河的水 质和空气质量有所提升, 也提出了到 2020年力争全面消除苏州河劣 V 类水 体, 有没有信心实现这一目标, 今年上 海将采取哪些举措提升空气和水体质

应勇: 生态环境是最普惠的民生福 祉,改善环境也是改善民生。近年来, 上海空气质量明显改善。2018年, PM2.5 的年平均浓度为 36 微克 / 立方 米, 比 2017 年的 39 微克 / 立方米下降 了 7.7%, 比 2015 年基准年下降了 32.1%, 年空气优良率大幅提升, 提前 实现了"十三五"目标。今年,我们要 全面实施新一轮清洁空气行动计划,持 续改善空气质量。

大家在关心空气质量的同时, 也更 关心水了。去年,我们全面启动苏州河 环境综合整治四期工程,开工建设吴淞 江工程上海段,这都是上海从根本上改 善水体质量,推动水环境好转的重大工 程。同时,还推动住宅小区雨污混接改 造,进一步加大水环境治理力度,全市 河道水质有了明显提升。今年要深入推 进水污染防治行动计划, 加快苏四期、 吴淞江工程上海段建设,着力推动水岸 共治、干支流联治,进一步提升河道水 质。到 2020 年力争全面消除苏州河劣 V类水体的目标必须完成。

## 上海要继续花更大力气培 育和发展先进制造业

第一财经:上海要完成预期的经济 增长目标,尤其要发展先进制造业、培育 高端制造业的产业集群, 怎么去发挥投 资的关键性作用?去年上海有特斯拉等 重大的标志性项目落地, 今年还会有哪 些重大的产业项目,会涉及哪些领域?

应勇:市十一次党代会提出,上海要 基本形成以现代服务业为主体、战略性 新兴产业为引领、先进制造业为支撑的 现代产业体系。上海不是不要制造业,也 不能没有制造业。上海要的是先进制造 业、高端制造业、战略性新兴产业

近年来,根据习近平总书记提出的 "防止经济脱实向虚,防止产业结构形 态虚高, 巩固提升实体经济能级"的要 上海制定出台了巩固提升实体经济 能级"50条"措施,并狠抓落实。去年 有一批重大先进制造业项目落户上海, 包括特斯拉、大众纯电动汽车、积塔半 导体等 5 个投资百亿元以上的重大产业 项目,还加快推进中芯国际、华力二 期、和辉光电等累计投资超千亿元的集 成电路产业项目。上海还要培育和升级 航天航空、汽车船舶、高端装备产业, 进一步聚焦集成电路、人工智能、生物 医药等领域,加快布局符合科技变革方 向、产业发展导向的重大项目。我们要 继续花更大力气培育和发展先进制造 业,推动上海经济更高质量发展。